

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr  
pentru fie-care publicare.

## Prenumeratiune nouă

la

### „Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Aprile-Iunie al anului 1888, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pelângă asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Aprile 1888, să-și înnoiască abonamentul, pentru că altfel espeditura va fi silită a sista espedirea toaiei\*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

\*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, 4 Aprile, 1888.

Este cunoscută cetitorilor nostri schimbarea ministerială din vecinul regat România. Ea s'a întâmplat între împregiurări estraordinare, putem dice, că în state parlamentare ea este unică în felul seu, căci cu greu se va mai cita cazul, unde un guvern se lase puterea din mână, dispunând de o putere în cameră, după cum a fost cazul cu domnul Brătianu, cu greu se va mai afla cazul să se retragă un om cu popularitatea domnului Brătianu tocmai când cu vre o câte-va zile mai nainte după o lungă crasă ministerială, regele la rechemat, și la pus earăși în fruntea afacerilor.

Desvoltarea lucrurilor în România pe noi ne interesează foarte de aproape, aceasta o am accentuat nu odată, o am accentuat chiar și în zilele trecute, când cu demonstrațiunea pe strade, pentru care demonstrațiune reputațiunea statului român a fost pusă sub grea cercare, și noi ne am spus și motivele, pentru cari purtăm la inimă soarta României.

Unitatea culturală ne trage spre București, căci acela e centrul, acela trebuie se fie centrul, de unde trebuie să ni se deie directiva în cultura noastră națională. La aceasta se adaugă bunăstarea ei economică, care nu poate fi fără inriurintă asupra stărei noastre economice.

## FOIȚA.

### Foi din diarul sërmanului preot din Wiltshire.

(După Zschokke.)

(Urmare.)

19 Decembre, dimineața.

Ađi m'am trezit până în ziua și mi am tot bătut capul, ce se fac în critica mea stare. M'am cugetat la bogatul meu vër din Cambridge, Master Sitting; însă oamenii cei sëraci n'au veri, numai cei bogați. De mi ar aduce anul nou mitra din visul copilei, jumătate Englitera mi ar fi înrudită. Am scris Prea Cuvioșiei Sale domnului doctor Suart următoarea epistolă și am pus-o ađi la postă:

„Iți scriu cu inima grea. Oamenii pe aci vorbesc, că Preacuvioșia Ta vei pune alt preot în locul meu. Nu știu dacă scirea aceasta nu-și are originea în împregiurarea, că am vorbit cu unele persoane despre vorbirea noastră.

Eu cu zel și cu credință mi am împlinit slujba mie încredințată. Cu glas înalt și curat am propovdujt cuvântul lui Dđeu, din gura mea nimeni n'a auzit vre o plângere; chiar nici judecătoria mea din lăuntru nu mă muștră. Umilit m'am rugat pentru un mic adaus la neinsemnatul meu salariu. Preacu-

Am urmărit deci cu viuă bucurie desvoltarea lucrurilor sub guvernul domnului Brătianu, și cu legitimă mândrie a trebuit să constatăm, că în 10 ani de zile România a făcut minuni, și a proclamat independența de sub suzeranitatea forței otomane, și pe fruntea domnitoriului Carol a pus coroana de rege.

Pagine de aur sunt aceste două acte mărețe în viața statului român și nime nu va putea vorbi despre ele fără a glorifica numele domnului Ioan Brătianu, care și-a avut partea sa la aceste acte mărețe.

Cu deosebită atențiune urmărim mersul afacerilor sub actualul guvern, și din inimă ne vom bucura, dacă vom putea constata, că capacitatea recunoscută a actualilor ministrii va duce la perfecțiune opera începută cu multă bunăvoință de guvernul domnului Brătianu. Cu deosebire suntem în mare așteptare să vedem îndeplinită reforma învățământului, care ține în agitație spiritele oamenilor de școală. Și noi bine șcim, că în fruntea afacerilor de culte și instrucțiune este persoana cea mai competentă în aceasta materie, domnul Maiorescu, care a știut da o nouă, și putem afirma, sănătoasă direcțiune mersului nostru în cele literare cam de vre-o două decenii încoace.

Aici ne oprim noi, și nu riscăm a face politică mare din schimbarea ministeriului în România, nici nu avem să reparăm vre-o bănuială față cu actualul guvern din România, după cum sunt nevoiți să facă unii colegi de ai nostri, cari pe la sfârșitul anului trecut se simțiau chemați a face politică în stil mare, lovind în opoziția din România, ca acuma să se retragă, lăsuând puterei. Schimbarea ministeriului în București nu va schimba fața lucrurilor în Europa, și este ridiculos lucru a scrie, că de exemplu domnul Maiorescu, când vorbește de monarhia noastră, nu cunoaște decât pe guvernul din Viena.

Altcum vorbește bărbatul de stat ca om privat și altcum ca ministru, când vorbește în numele țerei. Dela această regulă nici puternica Engliteră nu a putut face escepțiune, cu atât mai puțin va face un stat mic, care are necesitate să stea bine cu vecinii.

### Revista politică.

Din împregiurarea, că organul cancelariului german, care până acum n'a luat parte activă la discutările crisei bismarckiane a părăsit pasivitatea și însuși ia cuvântul în această cestiune, se dă cu socoteala, că crisa, întrucât ea a avut de motiv proiectul de căsătorie, este delăturată, sau cel puțin aménată.

viașia Ta mi ai vorbit despre micșorarea salariului, care abia este de ajuns pentru acoperirea celor mai neapărate trebuințe ale traiului meu și ale familiei mele. Judece inima d-tale cea iubitoare de oameni.

Sub fie ertatul d-tale înainte mergătoriu am slujit 16 ani, sub d-ta 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

Eu sunt de 50 ani. Părul meu începe a se albi. N'am cunoscuți, n'am patroni, n'am nădejde pentru altă slujbă, n'am cunoscințe, ca pe alte căi să-mi câștig pânea de toate zilele; fericirea mea și a familiei mele atârnă dela grația d-tale. Dacă ne lași să cădem, nu ne rămâne alt sprigin, decât toiagul de cerșitoriu.

Fetițele mele pe și ce merge cresc și pe lângă toată economia imi fac mai multe spese. Fetița cea mai mare, Jenny, este mama celei mai tinere, și poartă economia casei. Noi n'avem slujnică, bucătăreasă, spălătoreasă, cusătoreasă ba chiar nici păpucăreasă, întocmai precum sunt eu lemnar, zidar, hornar, tăietor de lemne, grădinar, lucrător de pământ și cărătoriu de lemne pentru casa mea.

Îndurarea domnului a fost până acuma cu noi. Nici unul n'am fost bolnavi. N'am fi putut plăti medicina. Crekelade este un cuib mic.

În zadar se imbie fetițele mele să spele, să cărpească, să coasă sau să facă alte lucruri pentru ca se ale altora. Rar află ele ceva de lucru. Aci în orașel fie care își face lucrurile sale, nimeni nu este bogat.

Foaia cancelariului declară, contra polemiei întreprinsă de presa liberală, că principele de Bismarck a fost necesitat să aducă la ordinea zilei cestiunea fidanțării și aceasta a făcut o din onestitatea și sinceritatea, cu care servește imperiului, deoarece politica imperiului nu putea să o post-pună bunăvoinții față cu principele de Battemberg. El se simte îndatorat din oficiu a lucra, întru cât fi e cu puțință, ca se asigure pacea și linișcea imperiului german de șguduirii și tulburări. El consideră și are în vedere interesele dinastiei ca și interesele imperiului și despre aceasta împăratul nu dubitează. Căsătoria în cazul de față este cu totul neatârătoare dela întrebarea, dacă actualul cancelariu va mai rămâne sau va demisiona.

Aceste argumente, se dice, că le a adus principele și în convorbirea sa cu împăratul, după care a urmat înlăturarea încâtva a crisei. Împărăteasa s'a exprimat însă, că prin ținuta cancelariului va fi necesitată să jertfească norocul ficei pe altariul patriei. După cele mai proaspete împărtașiri se susține, că proiectul de căsătorie s'a satorit, căsătoria se va și întâmpla, fără ca să urmeze și demisiunea principelui Bismarck.

Scirile oficioase din Petersburg anunță, că în cercurile politice domnesce părerea, că chiar întâmplându se actul căsătoriei ar fi imposibil, ca Alecsandru să mai poată candida la tronul bulgar. De altcum rămânerea lui Bismarck se consideră ca un ce cu mult mai nefavorabil decât căsătoria.

În numerii mai recentii foile rusesci se exprimă chiar favorabil pentru proiectul de căsătorie. Foile panslaviste mai ales susțin, că proiectul de căsătorie e o afacere privată și familiară și întreabă, pentru ce se aduce în combinațiune acest proiect cu politica Rusiei? Ea n'are d'a face nimic cu aceea: că principele german de Battemberg se va căsători ori ba. Principele Bismarck se pare că vrea să provoace nemulțămiri în Rusia contra împăratului și să se asigure recunoscința Rusiei. Cancelariu german însă se înșală amarnic, dacă crede, că Rusia va da creșământ acestei „comedii păpușeresci“ Atitudinea de acum a Rusiei nu se va schimba, căci ea dorește o aplanare favorabilă a cestiunii bulgare. Dacă Battembergul se va și însura, cestiunea bulgară nu va afla altă rezolvare, decât aceea ce o voește Rusia. Nu principele Battemberg, ci însuși Bismarck strică și pregătesce Rusiei pericole.

Popularitatea generalului Boulanger cresce pe și ce merge. Monarhiștii spriginesc atitudinea generalului și principele Napoleon îndeamnă în toate

Ar fi amar, dacă și de acum înainte ar trebui să me susțin pe mine și pe ai mei cu 20 funți sterling pe an; cel mai trist lucru însă ar fi, dacă ar trebui să încerc aceasta cu 15 funți. Eu me încred grației d-tale și lui Dđeu, și te rog să binevoesci a me scoate cel puțin din groaza în care me affu.

După ce am scris epistola, m'am pus în genunchi și m'am rugat pentru o soartă fericită a ei, până când Polly o a dus la postă. Așa mi s'a ușurat inima. Ah! un cuvânt cătră Dđeu totdeauna este un cuvânt dela Dđeu? Așa am eșit de ușurat din odăița mea, deși intrasem cu atâta greu în ea. Jenny ședea la fereastră și lucra; ședea cu o linișce, fericire și blândețe ca un inger. Fața ei strălucia ca lumina soarelui. O slabă rază de soare lumina prin mica fereastră întreaga odaie. Me simțiam ca în raiu. Me pusei la masa de scris și me apucau de predica: „Despre bucuriile sëracilor.“

Eu în biserică imi predic mie întocmai ca și celorlalți. Și dacă nici unul nu se îndreaptă, me îndrept eu; și dacă din cuvintele mele nu se mângăie nici un suflet, me mângăiu eu. Și cu preotul se întâmplă ca și cu medicul. El cunoaște puterea leacurilor sale, nu cunoaște însă totdeauna efectul lor asupra naturei tuturor bolnavilor.

(Va urma.)

locurile, ca alegătorii să-și dea votul pentru bravul general. Se credea, că venirea lui Boulanger la putere însemnează, că războiul e sigur. Nu tot așa crede însă astăzi lumea.

Frasa cea atât de des întrebuințată: „L'Empire c'est la paix“ se exprimă acum prin: „Boulanger c'est la paix.“ Ce e drept, lumea politică nu pune mare pond pe această frază, deoarece prima n'a adus cu sine mai puțin de cât trei războaie mari continentale și mai multe expedițiuni pe mare. Ea își are însă temeiul în însăși espunerea generalului. Diarul „Figaro“ se grăbește a răspândi o convorbire a generalului. Boulanger s'a exprimat, că va sta mai pre sus de partidele, cari se sfășie între ele fără a aduce folos patriei. Din partida boulangistă vrea el să facă partida Franceii, care va lucra pentru menținerea păcii, a onoarei și se va ocupa cu interesele comune ale Franceii. Cine vorbește de dictatură? Fost'a Grévy dictator sau e Carnot? El voește sau portofoliul ministeriului de război sau president. Războiul nu-l dorește nici Franța nici Germania.

Atitudinea generalului și entuziasmul pentru el și au efectele lor bune. Partidele republicane se vor uni de sigur, ca să poată pune o stavilă mai puternică acestui curent.

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

**Făgăraș, 31 Martiu, 1888 st. v.** Domnule redactor! Cu ziua de azi, preoțimea și poporul din cercul electoral al XX-lea Făgăraș, își are deputații sei pentru sinodul nostru archidieceșan. Din cler cu voturi unanime s'a ales de deputat sinodal M. O. D. Iuliu Dan, administrator protopresbiterial al tractului Făgăraș; ear de deputați mireni poporul credincios al bisericii noastre din acest cerc s'a ales de reprezentanți ai sei pe demnii bărbați: Ilariu Duvlea, avocat și Ioan Turcu, protonotar comitatens, ambii cu locuința în Făgăraș, cel dintâi cu 2100 voturi, ear al doilea cu 2500 voturi.

La alegerea acestor bărbați au concurs 59 comune bisericesci din patru tracte protopresbiteriale, și constat cu bucurie, că s'a făcut o alegere potrivită în ambe direcțiunile.

Părintele administrator protopresbiterial Iuliu Dan, s'a sciut căștiga curând încrederea preoțimei, atât din tractul seu cât și din celelalte protopopiate, ce compun acest cerc electoral, și preoțimea e încredințată pe deplin, că acest bărbat, care a studiat referințele clerului și poporul din părțile acestea, va să reprezenta interesele acelora cu demnitate la locul, unde e chemat a lucra.

Domnii: Ilariu Duvlea și Ioan Turcu sunt cunoscuți în întreaga țară Oltului și în împrejurime de bărbați serioși și pricepători la toate, pentru care poporul le cere ajutorul seu. De aceea, poporul cu preoțimea în frunte privește cu încredere la misiunea dâșilor în sinodul nostru archidieceșan. Dl protonotar Ioan Turcu, e ales acum pentru prima dată de deputat sinodal, dar ca unul, care a mai lucrat pe terenul bisericesc și scolar în cercul, pe unde a trăit, suntem siguri, că și în sinodul archidieceșan va fi la locul seu.

Preste tot în părțile Făgărașului ne zimbesce un viitoriu mai bun în conducerea afacerilor bisericesci, scolari și fundationali ca până acum, dovadă interesul cel poartă pentru prosperarea acestora o parte din preoțimea de aici și unii bărbați din inteligența poporului oltean, cari încep a lucra și în organismul bisericii și scoalei cu zel și perseveranță.

Când constat cele premerse, nu pot trece cu vederea, că și dela centru, din partea Escelenției Sale Înalt Preasfințitului arhiepiscop și metropolit și a Venerabilului Consistoriu archidieceșan, ni s'a trimis în părțile Făgărașului pentru conducerea afacerilor tot bărbați dintre cei mai de frunte, sub a căror înțeleaptă conducere dăm spre bine.

Astfel în intervale scurte, cu ocaziunea alegerilor la congres și sinod am salutat în mijlocul nostru pe Prea Cuvioșia Sa dl Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit și asesor consistorial, care cu bunul și înțeleptul seu fact, și cu rarai bunăvoință arătată cătră cel mic ca și cătră cel mare, ne a dat directive întru prosperarea bisericii și scoalei. *Corresp.*

**Zarand, la 31 Martiu 1888.** Alegerile la sinodul archidieceșan pentru cercul Zarand s'au efulat deja. La 27 Martiu s'a intrunit colegiul scrutinator pentru deputații mireni, eară la 31 colegiul preoțesc. Mireni au fost aleși S meon Dămian advocat în Brașov și George Moldovan notariu în Băița, ear din cler: protopresbiterul tractual Vasiliu Dămian. Acesta este rezultatul.

Alegerile de deputați mireni de astădată au avut un aspect neindatinat și au decurs cu o ferbere destul de espensivă. Cel puțin până acum în Zarand

alegerile decurgeau în un mod liniscit și nu a fost cunoscută corupțiunea și în aceste alegeri. De astădată doi oameni nechemăți și fără nici un merit pe nici un teren au voit să se obtrudă cu ori ce preț fie prin terorism, fie prin corupțiune. Cine sunt acești oameni? un Tomuța, notariu substitut, și un Gligor.

Terenul de exploatare a acestor domni, cari nu pe ușa cea dreaptă, ci preste gard au voit să intre în sinodul archidieceșan, au fost comunele din pretura Baia de Criș. Aici e notariu Tomuța, aici cumnatul seu Sida, aici un Incu, toți creature demne una de alta gata a-și servi unul altuia la ori ce cauză. Sermane comune! În săptămâna premergătoare alegerii numiții domni au cutrierat notariatele lor, s'au pus agenții, și au făcut dispozițiunile de lipsă. În ziua de alegere, unde numai s'a putut acești domni merg pe la biserici ca să influențeze. Comunele din notariatele lui Tomuța și Sida, cu puține excepțiuni laudabile au trebuit se voteze cu Gligor și Tomuța. Gligor încă a făcut o tură în cercul Băiții, dar acolo totul e perdut pentru el. Oamenii și dic: „fostai bade când ai fost . . . .“

Până unde a mers simțul de pudoare al acestor oameni se poate vedé din următoarele: În comuna Grohot, unde e un demn preot bătrân, Tomuța fără a fi parochian ia parte la alegere, forțază oamenii de-l aleg bărbat de încredere, și-și da sieși și cumnatului seu Gligor 158 voturi. În comuna Mestecăc, proprietariul fost Ula in, ia parte la actul alegerii și-i amenința pe oameni, că dacă nu vor alege pe Gligor, le încheie oile momentan de pe locul lui. În comuna Vaca judele Bărna, un agent a lui Gligor, striga înaintea bisericii, că cine va vota cu el pentru Sida și Gligor, vor căpeta vinars de beut. Oamenii cu autoritate ca economul Rusu, după ce spală pe agentul Bărna, părăsesc sinodul în număr de vre-o 80 inși, dicend: „să vedem câți oameni ai tu pentru Sida și Gligor!“ Resultatul a fost, că preotul a trebuit să încheie protocolul, după ce 4—5 oameni venise să voteze, și după ce judele Bărna însuși dicta pentru cine să voteze. — Tac de alte comune unde s'au dat vinars oamenilor să bea pentru că au votat cu Tomuța și Gligor. — Acești oameni, candidații, au voit să arete, că au trecut încă în Zarand, în faptă însă s'a dovedit, că au introdus corupțiunea și la alegerile bisericesci. Se vede, că acești oameni cred, că și aici sunt tot la alegeri de deputați dietali.

Lecțiunea aspră, ce au primit-o cu ocaziunea alegerii lor la sinodul protopresbiterial, s'a repetit acum în un mod mai drastic. Cu chiu! Cu vai! Gligor scoate la cale prin toate mijloacele folosite abia vre-o 700 voturi. Tomuța vre-o 400; pe când Dămian și G. Moldovan au capetat câte 2400 voturi unul.

Dar bine să se noteze. În comuna Bulzesci s'au dat câte 170 voturi pentru Tomuța și Gligor, deși oamenii spun, că numai la Pasci merg atâta oameni la biserica acolo! Dar ce să faci, acolo e Tomuța notariu.

Pe când paserile nopții au pus toate la cale, pe atunci alegători din pretura Brad au infruntat cu demnitate rușinea, ce li se pregătia de a vedé, mergend la Sibiu doi oameni așa sci!! S'au prezentat la urnă foarte numeroși. Protocoalele ca nici când alta dată au fost făcute după toate formalitățile. Cu demnitate s'au purtat și unii preoți din pretura Baia de Criș, cari vedend influențările ilegali, au adus lucrul acolo, încât fărădelegea nu s'a putut aproba, și actul de alegere a trebuit să se reiepte.

Bine ar fi ca cel puțin acum să vadă obtrudenții, \*) că biserica nu e instituțiune, unde corupțiunea și necapacițările detestabile să se poată încaiba.

Sapientii sat.

Correspondentul.

Timișoara, în 31 Martiu, n. 1888.

(Încehere.)

Cumcă rea a fost manipularea „banișorilor Alumneului“ servească de dovești următoarele casuri concrete:

Cam pe la începutul activității acestui institut dl Pavel Rotariu a primit oare-care sumă dela membrul fundator Ios. Popescu, ca să o administreze la cassa institutului, n'a administrat-o însă un șir de ani până nu fu amenințat cu judecată; mai apoi, pe timpul când era d-sa cassariu alumneal a ridicat oare care sumă din capitalul institutului elocată la cassa de păstrare fără scirea și învoirea comitetului, și l'a folosit pe seama sa, și dacă pe timpul acela oameni din comitet nu erau scrupuloși, cine scie, dacă catastrofa dela asociațiunea aradană nu s'ar fi repetit și la Alumneul nostru!

Președintele comitetului dl M. Dregheciu a încassat dela membrul ordinariu dl Alesandru Secoșan din Fabricul Timișoarei tacele pe trei ani și procentele obveniende, și nu le-au administrat la cassa institutului; de unde se esplică și aceea regretabilă împregiurare, că numitul domn ca restanțieriu fu dat în judecată.

\*) Și din alte părți ale archidieceșei.

Red.

Dl Secoșan însă năntea județului a dovedit cu cui tanță scrisă și subscrisă de Prea cinsticia sa, că a plătit tacele dimpreună cu procentele obveniende la mâna Sfinției Sale. Cumcă sub președința dlui Dregheciu s'a călcat în picioare chiar și statutele, servească de dovești următoarele casuri concrete:

Abstrăgend dela unele mai mici mancități s'a călcat § 13 din statute atunci, când fără a aduce în consonanță acest paragraf cu dispozițiunile făcute mai târziu referitoare la începerea scoalelor, s'a convocat adunarea generală în luna lui August, până când adunarea generală conform suscitului paragraf până acuma încă nemodificat avea să se țină a n u m i t în luna lui Septembrie; s'a călcat §. 14 din statute atunci, când președintele în detrimentul institutului a publicat convocarea adunării generale numai în foaia „Luminătorul“, până când la noi esista și foaia „Gazeta Poporului“; s'a călcat § 17 atunci, când s'a întrelăsat a se susterne înaltului Ministeriului deciziunea adunării generale referitoare la bugetul anual și la numărul tinerilor câți au se fie primiți în institut, precum și rațiociniul anual; s'a călcat §. 30 atunci, când din banii institutului s'a împrumutat oamenilor privați, și împrumutul dat nici acuma după un restimp de aproape 17 ani nu s'a încassat încă.

Cumcă sub președința Dlui Dregheciu s'a neglijat și administrațiunea institutului, servească de dovești următoarele casuri concrete:

Dl Pavel Rotariu datorește institutului 100 fl. v. a. ca împrumut luat dela corul vocal român din Fabric la anul 1874 (capitalul corului vocal cu ocaziunea desființării lui la anul 1874 s'a donat Alumneului.) Comitetul alumneal în restimp de 17 ani n'a făcut nici un pas pentru încassarea cel puțin a cametelor

Sunt membri ordinari cari datorește cu tacele anuale încă dela începutul activității institutului, și comitetul n'a făcut nimic pentru încassarea acestor restanțe, deși în adunările generale în totdeauna s'a hotărît încassarea restanțelor în cas de lipsă și pe cale judițială.

Urmarea acestei neglijențe a fost, că la anul 1884 s'a propus stergerea unei sume de 500 fl., ear în anul trecut aproape 700 fl. și mâne poimâne ne va propune comitetul se stergem și datoria lui Pavel Rotariu, ca neincassabilă.

Dl Pavel Rotariu până la adunarea generală din anul trecut n'a fost împrumutat, deși nu plătește nici un cruceriu, nici o camătă, până când alți datorasi ai institutului a fost judecați, secuestrați și esecuați.

Dacă dl Pavel Rotariu nu se va învoi să plătească de voe bună cametele restante, atunci cametele mai vechi de 3 ani conform art. de lege XXV din anul 1883 § 19 nici să se mai pot încassa pe calea esecutională, și dacă nu se vor face dispozițiuni de încassare grabnice, cine scie nu va deveni și capitalul neincassabil!

Acestea sunt cauzele pentru care institutul nostru, în restimp de 20 de ani n'a prosperat întru nimic.

Noi toate cele înșirate mai sus le-am sciut, dar le-am retăcut nu în dragul păcătoșilor, ci în interesul institutului, ca să nu-l descredităm cu totul.

Acuma însă după ce însuși comitetul actual a convocat adunarea generală cu scop de a desființa unicul institut filantropic român din Bănat, dic acuma, am aflat de consult a publica darea de seamă de mai sus referitoare la cestiunea Alumneului.

„Luptătorii“ și „apărătorii“ de eri ai „Alumneului“ deveniră de odată dușmanii lui, și oare pentru ce? Au devenit institutul acesta de eri până astăzi de prisos sau imposibil? Ba nu, ci pentru că comitetul actual se teme, că la o altă adunare generală, care are să se țină conform deciziunii magistraturale va fi trântit și apoi vor fi și ei judecați, secuestrați și esecuați.

Nu-i pasă lui P. Rotariu nici de națiunea română, nici de institutele ei filantropice, dacă el nu stă în fruntea lor! Nu i-a fost și nu-i este bună lui Pavel Rotariu comuna bisericescă dela sf. Ilie din Fabricul Timișoarei pentru-că l'a scos din sinul comitetului parochial, nu i-a fost și nu-i este bună Domniisale nici „reuniunea de lectură“, pentru-că eară a fost scos din sinul comitetului, nu-i sunt bune lui Rotariu nici balurile române din Timișoara pentru-că n'a fost ales de președintele comitetului arangiator, ear acuma nu-i place „marului“ român nici Alumneul pentru-că i se clătină tronul.

Eată on. domnule membru, bărbații cei mari și generoși, cum sciu ei să apere interesele românilor!

După cele înșirate până acum întreb: Mai poate fi român adevărat, care se-l urmărească pe dl Pavel Rotariu și să voteze pentru desființarea „Alumneului“?

Vom vedea la adunarea generală convocată numai pentru acest scop!

Slușbașul.

## Varietăți.

\* **Maiestatea Sa monarchul nostru** după cum spun unele țiare din România, are de cuget a face o vizită în primele zile ale lunii lui Iuliu a. c. Majestății Sale regelui din România, Carol, la castelul Peleş în Sinaia.

\* (Noul inspector general de infanterie). Alteța sa principele de coroană, Rudolf, a plecat din Viena spre Ungaria pentru inspecțiunea trupelor de infanterie din diferitele garnisoane din

Ungaria. Alteța Sa din considerațiuni militare a dispus, ca cu aceasta ocaziune, să nu i-se facă primiri festive din partea locuitorilor, pe unde va trece.

\* (Deputații sinodului arhidieceșan aleși pentru periodul 1888—1891.) Credem a fi de interes pentru publicul nostru ca să cunoască în totalitatea sa rezultatul alegerilor de deputați sinodali, deși din unele cercuri s'a comunicat deja rezultatul obținut.

Sunt aleși: În cerc. I. Sibiu: Nicolau Popea, Iacob Bologa și Parteniu Cosma; în cerc. II. Seliște: Ioan Hannia, Eliă Măcellariu și Liviu Bran de Lemeuy; în cerc. III. Sebeș: Ioan Droc, Ioachim Fulea și Daniil David; în cerc. IV. Alba-Iulia: Alesandru Tordoșan, Rubin Pațița și Victor Tordoșan; în cerc. V. Deva: Ioan Papiu, Dr. Ioan Mihu și Samuil Pop; în cerc. VI. Hațeg: Ioan Rațiu, Ambrosiu Bârsan și Georgiu Dănilă; în cerc. VII. Ilia: Avram Păcurariu, Dimitriu Lăcătuș și Simeon Dragomir; în cerc. VIII. Geoargiu: Nicolau Cristea, Dr. Nicolau Olariu și Iosif Orbonaș; în cerc. IX. Zarand: Vasiliu Damian, Simeon Damian și Georgiu Moldovan; în cerc. X. Câmpeni: Romul Furdui, Gerasim Candrea și Michail Cirlea; în cerc. XI. Turda: Anania Moldovan și Silvestru Moldovan; (rezultatul alegerii de deputat clerical este necunoscut încă;) în cerc. XII. Cluș: Dr. Ilarion Pușcariu, Dr. Aurel Brote și Pompiliu Pișoș; în cerc. XIII. Solnoc: Teodor Herman, Dr. Remus Roșca și Nicolau Cosma; în cerc. XIV. Bistrița: Galacteon Șagău, Dr. Absolon Todea și Georgiu Șandor; în cerc. XV. Târnava: Ioan Popescu, Dr. Nicolau Olariu și Mateiu Voilean; în cerc. XVI. Sighișoara: Zacharia Boiu, Ioan Șandru și Zacharia Tătar; în cerc. XVII. Treiscaune: Dimitrie Coltofean, Octaviu Sorescu și Iosif Pușcariu; în cerc. XVIII. Brașov: Ioan Petric, Diamandi Manoleși Nicolau Străvoiu; în cerc. XIX-lea Bran: Dr. Ilarion Pușcariu, Ioan cav. de Pușcariu și Dr. Nicolau Pop; în cerc. XX. Făgăraș: Iuliu Dan, Ilariu Duvlea și Ioan Turcu.

În 2 cercuri a fost aleși dnii: Dr. Ilarion Pușcariu și Dr. Nicolau Olariu. Dl Dr. Ilarion Pușcariu însă — după cum scim — renunțând dela mandatul din cercul Branului, a optat pentru cercul Clușului

\* (Denumire.) Presidentul tribunalului din Cluș a denumit pe Ioan Moșoiu, absolvent al facultății iuridice, de practicant nesalarisat la tribunalul cercual din Cluș pentru comunele rurale.

\* (Ajutoriu.) Înaltul ministeriu de interne în urma relatării vice-comitelui comitatului Sibiu a încuviințat un ajutoriu de 500 fl. din fondul de ajutorare al țării comunei noastre românesce păgu bite prin foc, Sadu.

\* (Cas de moarte.) Corpul oficerilor al armatei teritoriale din Sibiu aduce la cunoștință repausarea camaradului lor **Taubler József**, fost maior la batalionul al 2-lea, brigada 24 de infanterie.

Înmormântarea se va face în 17 a l. c. la 4 oare p. m.

\* Dl G. Barițiu a cetit în ședința Academiei române din București la 1 Aprilie o dare de seamă despre documentele procurate de d sa Academiei, privitoare mai ales la istoria bisericească a românilor din Ungaria și Transilvania.

\* Comisiunea municipală a Sibiului, în scopul promovării producțiunii de vin a votat ca ajutoriu o subvențiune de 200 fl. v. a. pentru o reuniune viniculturară, ce s'ar forma pe teritoriul comitatului Sibiu. Reuniunea, carea ar reflecta la acest ajutoriu trebuie să-și aibă statutele induse în registrul firmelor la tribunal și să-și adreseze cererea până la finea lunei lui Septembrie a. c. către comisiunea acestui comitat, indigitând numărul membrilor și mijloacele de care dispune precum și întreprinderile ce le are în vedere.

(Cărți oprite.) Ministru de culte și instrucțiune publică a interzis întrebuițarea în școală a chartei de părete a Europei de B. Kozenn, apoi „a Elementelor de Geografie comparativă pentru clasele inferioare și alte școli coordinate de Samuil Iosopescul, Cernăuț 1882,“ și în fine a cărții intitulate „Curs elementar de istoria universală pentru clasa (I, II și III) a școlilor secundare de Ioan Marescu“, București.

\* (Frecuența universității din Viena.) În semestrul de eara al anului școlar 1887/8 la universitatea vieneză au fost înscriși cu totul 6344 de ascultători. Dintre acestia: 4877 ordinari, 1467 extraordinari. După facultăți: la cea teologică, 242; la cea iuridică 2183; la cea medicală 3123 și la cea filosofică: 796. Dintre acestia din Asia: au fost 2, din America 130, din Australia 5. Toți ceilalți din statele europene.

\* (Generalul Maican condamnat.) Consiliul de rebel din România după multe cercetări

a condamnat pe generalul Maican, care a făcut mari defraudări la ministeriul de războiu prin ani 1877 și 1878, la 10 luni închisoare, la pierderea gradului de general și la 400 lei spese de judecată. Cât despre verdictul consiliului de rebel asupra celorlalți complici ai generalului Maican, diarele din România nu aduc nici o știre. Generalul Maican nemulțumit cu sentința, ce i-s'a înediat, se țice, că a înaintat recurs.

\* (Testamentul împăratului Wilhelm.) Împăratul Wilhelm prin testamentul lăsat a dispus, ca aproape toată averea lui privată să treacă în fondurile inatacabile ale coroanei, de unde prinții și prințelesele casei domnitoare primesc dotațiuni anuale. Dintre toți prinții, împăratul mai bine s'a îngrijit de Henrich, căruia i-a lăsat spre moscenire un mare bun în părțile ostice ale Prusiei. Tot prin testament împăratul a țis, că fie-care invalid din rebelul dela 1871, să primească din averea rămasă după el 30 mărci.

\* (Pentru postul Pascilor) s'a dat următoriu ordin dela comanda supremă din Petersburg armatei ruse: În marele post au datorința toți oficerii și toți soldații de credință creștină fără deosebire de confesiune de a se mărturisii și cumineca necondiționat, spre care scop oficerii superiori sunt îndatorați a face aceasta cu companiile, cu escadroanele sau bateriile lor. Comandanții de trupe au de a fi cu cea mai mare atențiune asupra acelorora, cari fără motive binecuvântate se abstrag dela mărturisire. Este foarte necesariu a se satisface și în armată ritualelor și pretensiunilor religiunii și cu toate mijloacele a suscita în armată convingerea, că numai acela e un sudit credincios al domnitorului și al patriei, care stimează și împlinesce canoanele bisericeii.

\* (Episcopat evanghelic în Ierusalim.) În privința aceasta diarul „Neue Preuss. Ztg“ din Prusia scrie următoarele: În cestiunea înființării unui episcopat curat germân în Ierusalim, după cum se vorbește, încurând se va lua o decisiune hotărâtă. Când în anul 1887 tractatul dela 1841, după care episcopatul evanghelic din Ierusalim era dirigit, când de Anglia, când de Germania, s'a delăturat, s'a anunțat, că în ministeriul de culte s'a și lucrat un proiect cu privire la înființarea unui episcopat curat german evanghelic în Ierusalim. Pentru această afacere se interesa atunci mult principele de coroană, acum împăratul Fridrich III. Proiectul însă a rămas proiect până ați de-oarece atunci nu s'a putut presenta nici împăratului Wilhelm, care se bolnăvise, nici principelui de coroană, care din considerațiuni sanitare plecase în străinătate. De aceea se speră acum, că împăratul Fridrich III se va interesa ca și mai înainte de înființarea episcopatului amintit. Din partea bisericeii englese s'a trimis deja din Aprilie 1887 un nou episcop pentru Ierusalim.

Cât se atinge de interesul împăratul Fridrich al III pentru înființarea episcopatului evanghelic acela datează din 1869, când participând la deschiderea canalului de Suez a cercetat și Ierusalimul și a luat în primire donațiunea sultanului făcută împăratului Wilhelm, ce constă din o parte din teritoriul aparținătoriu mai înainte ordinului Ioaniților.

\* (Numărul armatei în cazul unui războiu general european.) O broșură, apărută în Germania sub titlul: „Războiul coalițiunii europene,“ dă următoarele amănunte cu privire la numărul armatei în statele mari din Europa în cazul unui războiu general:

Germania în un războiu viitoriu în timp de 14 zile poate dispune de 1,500,000 oameni cu 3,000 tunuri, așa dară puterea ei armată din timp de pace devine întreită. Adăogându se pe lângă această sumă 700,000 oameni, chemați în decursul mobilizării, Germania va putea dispune cu totul de 2,200,000 oameni.

Puterea armată a Austro Ungariei s'ar urca la suma de 8—900,000 oameni.

Francia în mai puțin ca 4 săptămâni poate pune pe picior de răzbel 4 milioane soldați cu 2,700 tunuri. Rusia va putea dispune de 2 milioane soldați cu 3,670 tunuri. Italia ar putea mobilisa 2,400,000 oameni. Armata Angliei la o ofensivă pe uscat n'ar trece suma de 100,000 oameni.

Mai interesant însă e următoriu conspect:

Germania în 14 zile în țară poate mobilisa 1,500,000 oameni, afară din țară 1,300,000 oameni; Francia în același timp în țară 1 milion, afară din țară 600,000 oameni. Rusia în țară 600,000 oameni afsră 400,000. În 14 zile Germania împreună cu Austro Ungaria ar putea mobilisa în țară 2,300,000 oameni afară din țară 1,900,000; în decurs însă de 3—4 săptămâni numărul armatei acestor două puteri poate cresce până la 3 milioane în țară și 2,500,000 afară din țară.

\* (Descoperire arheologică.) Pe o stâncă mare, ce se află pe Acropolis, în apropierea museu-

lui celui mare din Athena s'a făcut o descoperire arheologică de mare însemnătate. La o adâncime de 10 metri s'a aflat o locuință veche, în care erau depuse arme și alte instrumente de bronce. S'au aflat între altele: 9 săcuri, 2 furci, 2 săbii, 1 lance, 3 discosuri și altele. După părerea pricepătorilor de anticități obiectele aflate sunt mai vechi de 1000 ani.

\* (Un lotru prins.) Din muzeul numismatic din Atena a dispărut nu de mult numeroase lucruri de adevărată valoare atât științifică, cât și bănească. În zilele aceste s'a prins și arestat în Paris un individ cu numele Raftopulos, despre care se susține a fi lotrul. S'au aflat la el mai multe monete antice și și alte obiecte, pe cari voia să le vândă în Paris. Raftopulos a fost predat consulatului grecesc.

\* (Populațiunea Chinei.) Un diar chinez calculează aprocsimativ numărul locuitorilor din China la 380 milioane. Numărul locuitorilor în această țară însă ar fi cu mult mai mare, dacă nu s'ar fi ivit în timpurile din urmă foamete, inundațiuni și răscoale, cari au nimicit viața a milioane de locuitori. În anul 1849 numărul locuitorilor din China se urca la 420 milioane de unde se vede, că dela 1849 în loc ca populațiunea Chinei să crească, s'a micșorat într'un mod foarte însemnat.

\* (Cutremur de pământ) s'a întemplat în zilele trecute în Diacovar în Slavonia. Cutremurul a fost foarte bine simțit și a avut o direcțiune dela nord spre sud.

\* *Atragem atențiunea asupra inseratului „Aplicare.“*

### Mulțămită publică.

Corpul didactic dela școala română capitală gr. ort. din Reșinari a ținut în presara hramului școlii — Bunei vestiri — a. c. o ședință publică în favorul numitei școli.

La aceasta ședință a contribuit cu oferte benevole: Dnii: I. Goga, paroch 1 fl. 40 cr. Liviu Brote 1 fl 41 cr. dnii: E. Cioran, paroch; S Cioran, paroch; Servian P. Barcian, jude reg. în pensiuene, d nele C. P. Barcian, Zimmerman, d-nii N. Troanca not. com., C. Hambășan sen., Tud. Muntean, D. Vidrighin, vice-primar, Al. Dancăș, magistru post., B. Dancăș, cassar, V. Bloț, V. Droc, B. Alboiu, Vict. Brote, forestier pract fie-care cu câte 1 fl.; dnii: Petru Hambășan polițariu, N. Ciucean, sergent, M. Vidrighin vice-notar, dna O. Frățilă, dl Petru și St. Mitrea fiecare câte 50 cr.; N. Ciucean sen. 40 cr. P. Muțu 30 cr. D. Goța 27 cr. B. Alboiu 20 cr. S. Dancăș 10 cr. — Suma 22 fl. 08 cr. v. a.

Dirjecțiunea subscrisă în numele școlii și ține de plăcută datorință a esprima atât dlor învățători diletanți, On primării pentru scursul dat, cât și tuturor generoșilor contribuenți, cea mai călduroasă mulțămită publică.

Reșinari, în 28 Martiu, 1888.

C. Hambășan,  
director școlar.

Subsemnatul me afiu cu plăcere îndemnat am esprima în numele reuniuni pompierilor din comuna Reșinari cea mai profundă mulțămită pentru darul în suma de 25 fl. v. a. votat în favorul sus numitei reuniuni de Onorabila a du mare generală a institutului nostru de credit și economii „Albina“ ținută în 30 Martiu a. c.

Dee Dumnețeu ca institutul binefăcătoriu se prospereze și afle mulți imitatori pentru înaintarea scopurilor publice.

Reșinari, 10 Aprilie, 1888.

Căpitanul pompierilor.

### Loterie.

Sâmbătă în 14 Aprilie n. 1888.

Viena:	14	40	35	19	84
Timișoara:	43	89	74	77	6

### Bursa de Viena și Pesta.

Din 15 Aprilie n. 1888.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	97.70	97.70
Renta ung. de hârtie	85.60	85.60
Renta de aur austriacă	110.65	110.50
Obligațiuni urbariale croato slavonice	108.25	—
Sorți de stat dela 1860	133.75	132.50
Acțiuni de bancă de credit ung.	276.—	270.—
Acțiuni de credit austr.	268.10	268.10
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	95.20	96.20
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	126.—	126.—
Obligațiuni urbariale transilvane	103.75	103.75
Acțiuni de bancă austro-ung.	267.80	266.60
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	110.25	101.25
Obligațiuni ung. de rescumpărarea țecimei de vin	99.—	100.—
Sorți ungurești cu premii	121.60	123.50
Imprumutul diunarilor de fer ung.	149.50	149.50
Sorți de regularea Tisei	124.50	124.50
Serisuri fonciare ale institutului „Albina“	—	101.—
Galbin	5.96	5.94
Napoleon	10.04	10.02
100 marce nemțesci	62.27 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	62.20
London pe (poliță de trei luni)	126.85	126.80

Nr. 58. [1817] 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea parohiei vacante gr. or. de clasa a III-a Ardeu se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful român.“

Emolumentele sunt:

1. Dela 57 familii câte o Ți de lucru cu carul sau cu palma, comutate dau un venit de . . . fl. 28 50
  2. Tot dela acele familii câte o ferdelă de curuz sau grâu . . . . . fl. 85.50
  - 3 Venitul ca porțiune canonică . . . . . fl. 68.—
  4. Venitul după epitrafir, computat calculul mediu . . . . . fl. 155.50
  5. Căratul fânului și al cerealelor de pe câmp . fl. 10.—
  6. Trei orgii de lemne aduse acasă din pădure. fl. 10.—
- Suma . . . . . fl. 365.60

Concurenții vor așterne cererile lor conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Geogiului II.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Săcărâmb, 19 Martiu, 1888.

Sabin Piso,  
protopresbiter

Nr. 180. [1818] 2—3

**CONCURS.**

Pentru postul de capelan lângă parochia Marcu Briciu în parochia Șimotelnic, din protopresbiteratul gr. or. al Bistriței, în urma rezoluției nei Prea ven. consistoriu archidieceșan din 15 Decembre 1887 Nr. 6742 B., se escrie prin aceasta concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare.

Venitul împreună cu acest post face la an calculat în bani 160 fl. v. a. Doritorii de a obține acest post au a și așterne suplicile instruite conform legilor din vigoare în termenul de mai sus la oficiul protopresbiteral subsemnat, dela care pot a și câștiga și informațiuni detaiate în privința venitului.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Bistriței.

Borgo-Bistrița în 17/29 Martiu, 1888.

În conțelegere cu comitetul parochial.  
**Simeon Monda,**  
protopresbiter.

Nr. 348. [1819] 1—3

**EDICT.**

Pavel Șoneriu, gr. or. din Bungard, născut în Covăș, carele de 5 ani a părăsit pe legiuita sa muier Maria n. Comșa gr. or. din Bungard, fără să se scie ubicațiunea lui, prin aceasta se citează ca în termen de 6 luni dela datul de față să se infățizeze inaintea

subsemnatului, căci la din contră ce rerea de divorțiu a femeii lui se va pertracta și decide și în absența lui.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al Sibiului.

Sibiu. 5 Martiu, 1888

**Simeon Popescu,**  
protopresbiter.

Nr. 128 prot. [1820] 3—3

**EDICT.**

Floarea Lengel gr. or. din Mediaș, care de 8 ani a părăsit cu necredință pe legitimul ei bărbat Vasile Zet din Prostea mică, pribegind în lume fără a se scie ubicațiunea ei, se citează prin aceasta, ca în termen de 3 luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze la subscrișul oficiu, căci la din contră procesul divorțial incaminat de bărbatul ei se va pertracta și decide și în absența ei.

Mediaș, în 2 Martiu, 1888.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Mediașului.

**Ioan Chendi,**  
adm. protopr.**Aplicare.**

Un tinăr onest, cunoșcătoria de limba română și maghiară, poate se capete aplicare în cancelaria notarului comunal **Constantin Popoviciu din Sadu (Czód),** comit. Sibiului.

Informațiuni mai detaiate se pot primi dela susnumitul. [1821] 1—3

**Picăturie de stomach  
Mariazelor,**

care lucră de minune în contra tuturor boalelor de stomach.



Nensemănat mai bune, ca ori cari altele, pentru lipsa de apetit, și slăbiciunea stomacului, respirație, vânturi, răgăeli ure, colică, catar de stomach, acreală, formarea de peatră, producerea de prea multă flegmă, galbinare, greață și vârsături, (vomări), durere de cap (în cazul când provine dela stomach), convulsii de stomach, constipațiune sau inenere, încălearea

stomacului cu mănăcri și beuturi, limbrici, splină, ficat, și hemoroidi. Prețul unei sticle dimpreună cu manducerea la întrebunțarea lor 35 cr., o sticlă duplă 60 cr.

Espositul-Central prin farmacistul **Carl Brady,**

**Kremsier** (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazelor nu sunt un aran. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sticlă pe espicarea la întrebunțarea lor. **Veritabile se pot căpăta mai în toate farmaciile.**

**Avi!** Picăturile veritabile de stomach Mariazelor, se falsifică și imitează în multe părți. Ca semn al veritabilității, are să se ia totdeauna, embalgia cu care se învelesce sticla, și care e roșie și în partea de deasupra provăduță cu marea fabriciei, având pe lângă aceasta de a se mai observa, ca espicarea la întrebunțarea lor, care se află la fie care sticlă să fie imprimată în tipografia lui **H. Gusek în Kremsier.**

Veritabile se pot căpăta: *Sibiu*, farmacia **Wilh. Morscher**, farmacia **Karl Müller**, farmacia **August Teutsch**. — *Orăștie*, farmacia **Georg Deak**, farmacia **Ios. Graffins**, farmacia **N. Vlad**. — *Avrig*, farmacia **Keserü**. — *Satulung*, farmacia **Gustav Iekelius**. — *Alba-Iulia*, farmacia **Iul. Föhlich**. — *Mediaș*, farmacia **Schuster**. — *Sas-Sebeș*, farmacia **Ludwig Binder**, farmacia **I. C. Reinhard**. — *Aiud*, farmacia **Em. Kovács**. — *Petroșeni*, farmacia **G. Gerbert**. — *Mereșoaia*, farmacia **Chr. Fr. Schimert**. [1707] 19—25

**Se deschide abonament pe anul 1888**

la

„**Amicul Familiei**“ Diariu beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 Ți a lunei în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesie, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestuni literare și științifice cu reflecșiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieața socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oară plăcută familiei strivite de grigile vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postali.

„**Prețul Român**“ Diariu bisericesc, scolastic și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, sərbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericească, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, p'atibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— **Colectanții primese gratis tot al patrulea esemplariu.** —

— **Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere** —

➡ A se adresa la „**Cancelaria Negrușii**“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania. ➡

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discursiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesci la toate sərbătorile de preste an de I. Papiu.** Un volum de preste 26 coale. Acest op de cuvântări bisericesci întrece toate opurile de acest soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care sərbătoare, care arată timpul introducerii; fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sərbătoare. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzarul.** Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Poterea amorului.** Novela de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

**Idealul pierdut.** Novela originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novela originală. — Continuarea novelei: „**Idealul pierdut**“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

**Fântâna dorului.** Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codrean craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimul sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**El trebuie să se însoare.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrușii. Prețul 25 cr.

**Branda sau nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și vioarele,** poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

**Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de rețete** din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

**Economia** pentru scoalele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplariu cu portofranca 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întogmit după lipsele scoalelor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români** de D. V. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

**Manual de gramatica limbii române** pentru scoalele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Butean, prof. gimn. Un volum de preste 30 coale. Prețul 2 fl.

**Manual de stilistică** de Ioan F. Negrușii, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 16 Decembre 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebunța cu mult folos de către preoști, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu me uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertățiuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării în școala populară** pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritariul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritariu sufletesc.** Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărtică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

**Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui esemplariu spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistola D. N. Iisus Christos.** Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.

[1765] 15—50